

·名人手札·

闻一多与李小缘往来尺牍九通

徐 雁 平

在中国现代学术史上，金陵大学中国文化研究所（以下简称“文研所”）是教会大学系统内一个比较有名的学术机构，与燕京大学的哈佛燕京学社、齐鲁大学的国学研究所和华西大学的中国文化研究所有密切的关系。最近在做一点关于“文研所”的考述工作时，得到南京大学图书馆古籍部副研究员何庆先生的慷慨帮助，看到了文研所的主要创办人之一、该所主任李小缘（1897—1959）先生保存的部分关于“文研所”的档案和与之相关的学人书信，如郭沫若、朱自清、钱穆、蒙文通、常任侠、滕固、顾颉刚、钱存训、吕叔湘、闻宥等人的信，这批信中除郭沫若、朱自清的几封已公布外，其余似均未面世。尤令我欣喜的是看到了闻一多先生的四封信，此四信写于1939年10月至1940年7月之间，湖北人民出版社出版的《闻一多全集》第12卷未收录，《闻一年多谱长编》也未提及，现将这四封佚简公布，可稍补二书之不足；同时，以此四信来纪念这位著名的诗人、学者和民主斗士，也是相当有意义的。与此四信相呼应的是，李小缘先生致闻一多先生信件草稿亦完整无缺。李闻书信一来一往，更可见当时他们学术上的一段交往。

金大“文研所”成立于1930年春，1951年结束，规模虽不大，

但先后集结了商承祚、陈登原、黄云眉、吴景超、雷海宗、徐益棠、吕叔湘等一批一流学者，并出版了《金陵大学中国文化研究所丛刊》“甲种”13种，“乙种”5种，还有稿成待刊者多种；另外还编辑出版了《金陵学报》、《中国文化研究汇刊》、《边疆研究论丛》等高水准的学术刊物。抗战爆发后，“文研所”随校迁至成都华西坝华西大学校内，此时“文研所”研究人员变动较大，在所人员不多，因此李小缘先生便着手物色人选。他曾留学美国，可能在留学期间已经结识闻一多先生。李先生于是从1939年10月开始写信给闻先生。以下将九封信录呈如下：

一多我兄惠鉴 九月初旬，在滇偕[潘]光旦兄诣府晋谒，乃幸运不佳，实逢我兄前一日疏散下乡。既而再访光旦兄，亦已下乡，何运气之不佳乃尔，岂吾人能见与否亦有前定之缘耶？一笑。此次专诚拜谒，意欲约吾兄来蓉，共同在一处作研究工作，不识我兄愿闻否也。名义为敝所专任研究员兼国文教授，授课每周五钟至六钟，余为研究。研究无限制，而重在指导学生研究。薪金每月三百元整，实付无折，此为敝校最高之额数，所中现在仅有弟与商锡永[承祚]二人，既无政治活动，又无互相倾轧之病，纯粹研究性质，不识尊意以为如何？请开示研究计划，并请开列研究需要书籍，以便购置或添配可也（愿意屈就，请惠我数行，无任感祷）。近在蓉见梁思成兄，得知我兄自长沙拜别后今已为美髯公，据光旦兄所谈益佩。我兄近日之煦煦，不辍笃实敦厚以珍学也。

蓉中生活较为廉，而蓉又为川中文化中心，沿泯江嘉陵江流域，不乏汉唐遗物，关心中国文化者足迹已寄西南，岂可独舍蜀而不游乎。[熊]佛西兄亦在蓉中家。接信后希示覆为感

专此敬恳顺颂

撰祺

廿八年十月九日

(此信后注有 研究员：国文教授，翻译文学，新文艺)

注：据《中国社会科学家传略》(第4辑)所收录的《商承祚自传》，1932年商先生进“文研所”时，月薪为二百八十元。据《闻一多年谱长编》所记，闻一多先生1936年月薪为三百八十五元，1939年月薪为四百元。

小缘吾兄左右 奉大札知台旌勇，一度莅滇，适弟已于前一日疏散下乡，多年阔别，竟慳一面之缘，怅甚之。猥蒙过爱，相约加入贵所工作，本当承命前来，奈弟家口过多，弱妻稚子，事事皆须弟亲身将护，若举家迁蜀，无论山川修阻，途中困难甚多，即川资一项，在此时期亦非咄嗟可办。实则来蓉之举，于弟个人有百利无一弊，弟年来研究兴趣颇浓，所涉方面亦复广，联大图书馆之贫乏，吾兄谅已深知。蓉城为西南唯一之文化都会，加之风闻贵校迁出时图书全部携出，复有固定经费添置新书，为工作方便计，弟未有不愿前来之理。至蜀中胜境，渴慕已久，藉此一偿夙愿，又其余事也。叨在未知，区区之衷心必蒙鉴宥

专此敬颂

著祺不一

弟闻一多拜 九[十?]月十六日

注：据《闻一多年谱长编》，1939年10月间，昆明城中常遭日寇飞机轰炸，闻先生将家搬到滇池南端的晋宁县，住在该县北门街苏子阳家。从1939年起，清华大学恢复教授休假在国内研究制度，闻先生从10月起休假，故能在此清静之地致力于上古文学史研究。关于西南联大图书资料的缺乏，《陈寅恪先生编年事辑》(增订本)第246页所录陈寅恪先生致劳贞一和陈玉书的信中亦述及：“联大以书籍运费系其所付，不欲将书提出，现尚未开箱，故联人

无书可看……（清华大学文科）研究所无书，实不能工作。弟近日亦草短文两篇，竟无书可查，可称‘杜撰’”。

一多吾兄史席 十月十六日惠覆于十八日收到，已有考虑屈就之意，无任翘盼之至。至于川资一项，敝校向无先例，惟以兄台个人特别研究关系，故一再与校中当局榷商，故一方将薪金提高为三百卅元，此为特种研究讲座；一方并以台端到校之日早一月，付薪或可藉以解决川资之一部分问题。敝校图书馆藏书仍多存南京，仅到蓉十分之一，而敝所藏书曾运存至婺源，惟弊所到蓉后仍继续收集，以谋实用，兄台如有何介绍，自当遵办不误也。敝所内容以及兄台研究工作，前函已言及之，无庸赘述。惟愿兄台首肯，自当早日寄上聘约，倘能于下学期开学始到，校方尤方所感盼。叨在知己，故特直率陈之，如有冒昧之处，容后再谢。草草不恭，专此敬覆顺颂
著祺不宣

弟李制小缘谨上
廿八年十一月廿九日

一多我兄道鉴 十一月卅日曾上航函一通，寄晋宁县北门街苏宅，料早入览，久未奉覆为念。转瞬本学期完结，下学期即将开始，我兄是否能来，祈早示覆。如能来，拟开何课，祈开示，以便学生选择，如不能来，祈示知，以便早日另筹办法也。临颖神驰，不胜依依。敬希惠示为祷

民国廿八年十二月贰日

大意谓薪可增至三百卅元，如此可多出三百六十元，再加早一月取薪，则可有七百元上下以为旅费。此信如你困难在旅费，则有此办法。如有其他困难祈告知，弟能尽力解决之处，无不尽力代为解决。

小缘吾兄左右：月初接奉手教，藉悉一切。弟不能离开此间之困难，实不祇一端，前函偶尔述及旅费事，特举其最现实最具体之一例耳，乃承吾兄过爱，再度相邀，并商得贵校当局同意提高待遇种种办法，尤令弟慚恧莫遑。比奉手教，本拟即赴昆明向敝校当局商酌并探询旅行种种手续，适舍间女仆（自北平携来者）病重，乡间医药复不便，以故不敢离，诚恐内子事忙，万一看护不周或致不救也。迨至上周女仆病退，弟始克赴昆明一行，结果种种方面皆与愿违。第一，弟在敝校本年适在休假期中，敝校章程规定休假期满后必需在校中服务一年，此次曾托故与当局商量请求变通办理，未蒙应允。弟以在此八九年之久，于感情上实不便过分坚持也。至旅行方面，则公路因军运关系，客车久已停止通行。近来川滇交通除飞机外，公务人员则间有乘专车者。此二者在事实上财力上几皆为不可能，如系弟个人只身来蓉城无困难，然弟不能只身前来，家庭方面牵挂极多，则前函已言之甚详。总之在学术方面弟实极愿前来，徒以人事上困难太多，虽屡承吾兄及贵校当局设法解决，亦枉费心力，高情厚谊，私衷感谢，匪言可喻。贵校方面仍祈吾兄转达此意，不胜大愿之至。

专此敬复藉颂
教祺

第一多再拜 十二月廿八日

一多我兄道鉴 十二月廿八日惠书敬悉，我兄虽一时不克来敝校研究，休假后一年或可来敝校屈就，当为志以记之，姑先预约于此可乎？民国卅年四五月间当再函邀可也。兄台于国文一门交游甚广，知交必多，倘蒙鼎力推轂，请先以学历经验薪金著述数事示知后，仍希先容为感。敝校出版《金陵学报》，为弟拙编，已出七卷。自抗战以来停刊两载，今谋恢复，又苦无

稿，欲广为征求，又赧颜无报，难于启齿。久仰我兄论著丰富，考证精详，倘蒙见惠鸿文，增光篇幅，学报幸甚，弟亦幸甚，当尽先付梓，以单行本二十册奉贻，不识高明其许我乎？尽闻滇省警报甚多，晋宁一处尚平安否？念念。

专此敬恳，草之不恭，顺颂
著祺

廿九年一月廿二日

小缘吾兄左右 一月底奉到手书，承嘱为贵校学报撰稿，比因事繁，未暇起草，牵延两月，至本月初曾制成一文，稿已录清，即待付邮，忽发生新意，文须改作，又苦于参考书籍不足，竟尔中辍，遂改用今题。中间又因托昆明友人代查材料，函件往返颇费时日，现已勉强脱稿，奉呈斧正。久稽报命，疏懒之愆，仍希曲宥，无任大愿之至

专此敬颂
撰祺

弟 多再拜 三月卅一日

一多我兄文几 前承惠赐大著《说繇》一文，十分心感。此文早经 录，拟送呈校，校阅后仍祈赐还尊稿原底存所。以备末校时作“孤本对正”，誊稿拟寄沪渎，不再寄回学报。本期集稿多日，而所缺甚多，故迟迟数月尚未能寄出付印，十分抱歉。《长沙古物闻见记》[商承祚著] 付梓一年有余，未及出版，今幸刻印已告竣事，特另用快包奉呈一部，敬希指正为感。“图录”一部份现正接洽沪上印刷所，如接洽当即可付印。近况若何，港越路断，敝所书籍印刷皆感不便，所受影响甚大，滇中生活近已至若何程度？暑假期间将出外旅行否？专此敬颂

著祺

弟小缘拜上

廿九年七月十六日

注：《说繇》一文刊于《金陵学报》第十卷一、二期合刊上，该学报是李小缘先生托钱存训（金大毕业生）先生在上海联系印刷的。《长沙古物闻见记》是《金陵大学中国文化研究所丛刊》甲种之一，1939年木版印刷，颇为当时学界注意。商承祚先生在“文研所”出版的著作还有《福氏所藏甲骨文字》、《殷契辑存》等。

小缘吾兄左右 奉到七月十七日手札并拙稿副本，顷以校阅一过。第四页两“渔猎”字并改为“狩猎”，请将原稿代为改正，余悉仍旧此本。五年前旧稿，南来后略加补充，久储箧衍，今承贵校学报代为发表问世，曷胜感纫。长沙古物之发现，为近来考古界一大事，又经锡永先生整理，其价值之大，更不待言。“闻见记”想不日即可领到，弟治楚辞多年，凡楚国文物尤宿所留意，将来得读此书，定能获益不浅也。谨预拜赐并乞代向锡永先生致其钦仰之忱。敝校〔清华〕中国文学系主任朱佩弦本年休假，系务由弟暂代，将其全力于研究所。贵所章程及工作计划倘蒙惠赐一份，用资借镜，无任铭感，弟不日即当迁回昆明，赐示仍寄昆明敝校可也。专此敬覆藉颂

著祺

第一多拜上 七月廿一日

注：1940年9月起，朱自清先生休假，西南联大中文系主任由罗常培代理，而清华大学中文系主任，经同人力劝，由闻先生代理。“研究所”是指清华大学文科研究所。

作者工作单位：南京大学中文系99级博士生

小緣吾兄左右 一月底奉上 手書承賜為

貴林營報撰稿此因事繁未暇起草章延兩月至
本月初曾製成一文稿已錄清即待付郵忽發
生新意又須改作又苦於參改書籍不足竟爾中
輒遂改用今題中間又因託昆明朋友人代查材料而
往返頗費時日現已勉強脫稿奉呈

答政久稽報

命疏懶不應仍希

曲宥每仰大願之止耑此敬候

撲謀

又再拜 三月廿一日

(见正文 P244)